
 

Referat fra FB-møde i Danmarks Sportsfiskerforbund 

 

Mødetid: lørdag den 28. marts 2026 kl. 09.30 – 15.30. 

 

Mødested: Sportsfiskeriets Hus i Vingsted. 

Deltagere: Torben Kaas, Morten Jacobsen, Hans E. Nielsen, Peter Rasmussen, Casper 

Hansen, Linda Bollerup, Frederik Lorentzen og Lars Rasmussen. 

Linda Bollerup deltog via teams i punkterne 4 – 9. 

Kim Gustavson deltog i Tematimen. 

Kim Hermann, Syddanske Lystfiskere deltager i punkt 5. 

 

Mødeleder: Peter Rasmussen. 

Afbud: Jan Karnøe og Lars Kyhnau. 

Tjek in v/Peter Rasmussen (Kl. 09.30 – 09.45) 

 

Tema-time: Kemisk forurening af vandmiljøer v/ Kim Gustavson forsker ved In-

stitut for Eco Science på Aarhus Universitet (kl. 09.45 – 11.00) 

Baggrund: 
 
I Danmarks Sportsfiskerforbund har vi gennem længere tid haft et stærkt fokus på kvæl-

stofproblematikken i relation til havets tilstand. Vi har også berørt kemisk forurening i 

konkrete sager – blandt andet i forbindelse med RGS Nordic. Til gengæld har det været 

vanskeligere at arbejde systematisk med kemiforurening som samlet indsatsområde. Det 

skyldes blandt andet, at området er bredt og mindre entydigt. 

 

Vi ønsker derfor et bedre overblik over omfanget af kemisk forurening i Danmark samt 

en kvalificeret vurdering af, hvilke udfordringer der kan tegne sig fremadrettet – herun-

der hvordan forureningen påvirker fiskebestandene. 

 

Drøftelse 

 

Kim Gustavson er med i projektet NewSea- som er et nyt koncept for integreret miljøvur-

dering af forureningskilder i havet. Formålet med projektet er at udvikle et nyt koncept -

understøttet af flere værktøjer - til at vurdere fordeling og effekter af miljøfarlige stoffer 

udledt fra forskellige punktkilder langs vores kystområder. 

 

Kim Gustavson gav en grundig introduktion til projektet samt en præsentation af projek-

tets foreløbige resultater indenfor kemiske forurening. Han opfordrede DSF til at have fo-

kus på følgende emner: 

 

I strømmende vande: 

• Belastning fra landbrug, akvakultur, renseanlæg, frisættelse af stoffer fra sedi-

ment, udsivninger fra deponier/jordforurening.  

• Påvirkningen af fødegrundlaget i vandløb (pesticider) – vanskeligt at måle.  
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• Miljøgodkendelser af udledninger – fortyndings beregninger tilgodeser ikke vand-

miljøet!  

• 3 meter bræmme – er det nok og bliver de overholdt? 

I fersk- og brakvand: 

• Belastning af fisk i forhold til konsum.  

• Identifikation af kilder (spildevand, udsivninger fra jordforurening) 

• Miljøgodkendelser af udledninger fra renseanlæg 

• Kortlægning af kilderne  

I kystnære områder: 

• Udledninger fra renseanlæg, industrier 

• Udledninger fra industrier, offshore olie/gas platforme 

• Øget opmærksomhed på miljøgodkendelser af kilder til forurening. 

• Sandsugning 

• De stationære fisk 

I Østersøen: 

• Ophobning af PCB og dioxin i fiskene fra Østersøen (rensning af fiskeolie der pro-

duceres af fiske fanget i Østersøen, er nødvendig).  

• Formidling at forurening med miljøfarlige stoffer (MFS) kan have langvarige kon-

sekvenser 

 

Arbejdsgruppen bestående af Morte Jacobsen, Hans E. Nielsen og Torben Hansen arbej-

der videre med problemstillingerne vedrørende kemisk forurening. Det kan overvejes at 

køre en kampagne vedr. kemisk forurening ved kysterne i sommerens agurketid. 

 

 

1. Godkendelse af dagsordenen (kl. 11.00 – 11.05) 

Dagsorden blev godkendt 

 

2. Opfølgning på mødet den 25. februar 2026 (kl. 11.05 – 11.10) 

• Der er udsendt invitationer til landsdelsmøderne 

• Uffe Pørtner, Rømøvænget 21, 5500 Middelfart har meddelt at han stiller op som delegeret 

for de personlige medlemmer i Region Syddanmark. Torben Meldgaard stiller op for region 

Sjælland og Emil Fogh stiller op for Region Storkøbenhavn. 

Posten er vakant i Region Nordjylland og Region Midtjylland. 

De delegerede er orienteret om deres valg der holdes møde med dem umiddelbart før som-

merferien. 

• Årsresultatet er underskrevet og bliver sendt ud til medlemmerne sammen med referat fra 

dette møde 

 

3. Refleksioner over valgresultatet samt vores arbejde i valgkampen (kl. 11.10 

– 11.40) 

Baggrund: 

Vi kender nu resultatet af folketingsvalget som blev afholdt den 24. marts 2026. 
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I valgkampen har vi været involveret i følgende: 

- Fisketur med Torsten Geil fra Alternativet i Aarhusbugten 

- Fisketur og debatindlæg i Frederiksborg Amtsavis Marianne Bigum SF og Torben 

Kaas 

- Kaare har holdt møde med en gruppe fra Alternativet og givet dem et indblik i 

vandmiljøet og fiskenes udfordringer 

- Vi har lavet presse sammen med DN om havbrugene. Med budskabet om at Hav- 

og dambrug bør ikke kunne fortsætte med at forurene vores danske vandmiljø 

uden at betale spildevandsafgift, ligesom andre gør – udsendt i uge 12 

- Vi (Kaare) har udtalt os om Fedtemøg som kom uventet tidligt i år 

- Torben Hansen har deltaget i møde med Jeppe Bruus og Linda Bollerup i Odense 

- Torben Kaas har været på fisketur med de radikale, SF, Tænketanken Hav og DN 

lørdag den 21. marts 

Beslutningstema 

FB skal reflektere over valgresultatet og drøfte vores strategi i forhold til den kommende 

regering. 

Beslutning: 

Det blev besluttet, at Torben Kaas udarbejder et udkast til en mail, som sendes til le-

derne af de relevante politiske partiers sekretariater. FB-medlemmerne godkender tek-

sten hen over weekenden. 

Mailen afsendes mandag den 30. marts. I kan læse mailen her. 

Umiddelbart efter påske udarbejdes en nyhed på sportsfiskeren.dk, som formidler vores 

ønsker set i et lystfiskerperspektiv. 

 

4. Skal vi fortsat sende Sportsfiskeren til medlemmer som bor i udlandet  

(kl. 11.40 – 12.00) 

Baggrund: 

Vi har 461 medlemmer bosat i udlandet. Udgiften til distribution af ét nummer udgør 

16.396 kr. Udsendes alle fire numre i år, vil den samlede udgift beløbe sig til 65.584 kr., 

hvilket ligger væsentligt over det afsatte budget. 

Direktøren indstiller derfor, at det i forbindelse med udsendelsen af ”Sportsfiskeren” nr. 2 

meddeles, at magasinet fremover ikke udsendes til medlemmer bosat i udlandet. Denne 

ændring skal fremgå tydeligt af indmeldelseskvitteringen fremadrettet. 

Beslutningstema: 

FB skal drøfte og tage stilling til direktørens indstilling. 

Beslutning: 

FB mener at det er dramatisk blot at meddele de udenlandske medlemmer at de ikke 

længer kan modtage Sportsfiskeren.  
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Det blev derfor besluttet, at de udenlandske medlemmer selv aktivt skal tage stilling til, 

om de ønsker at modtage *Sportsfiskeren*. Sekretariatet sender derfor en mail til de 

udenlandske medlemmer, hvor de bliver spurgt, om de ønsker at modtage *Sportsfiske-

ren*. I mailen orienteres der også om, at bladet kan læses i vores nye app. 

Mailteksten udarbejdes på dansk, tysk og engelsk. 

Kun de medlemmer, der aktivt melder tilbage, at de ikke ønsker at modtage *Sportsfi-

skeren*, bliver slettet fra listen over udenlandske medlemmer, som modtager bladet. 

 

5. Kongressen 2026 (kl. 13.00 – 14.15) 

5. A "De personlige medlemmers demokratiske rettigheder" v/ Kim Hermann 

medlem af vedtægtsgruppen 

Baggrund: 

 

Vedtægtsgruppen har udarbejdet et forslag til, hvordan vi kan styrke de personlige med-

lemmers demokratiske rettigheder, samtidig med at vi respekterer deres ønske om fort-

sat at være “frie fugle”. 

Kim Hermann vil på mødet give en grundig gennemgang af tankerne bag vedtægtsgrup-

pens forslag, der har fået arbejdstitlen ”Mere demokrati i DSF”. Det er derfor ikke en for-

udsætning, at alle bilag er læst på forhånd. 

Beslutningstema: 

FB skal drøfte og tage stilling til forslaget. 

Kim Hermann gennemgik vedtægtsgruppens oplæg. 

Baggrunden for oplægget er blandt andet, at der kan konstateres begrænset interesse 

blandt de personlige medlemmer for at lade sig vælge som delegerede til kongressen. 

Tilsvarende er tilslutningen til regionsmøderne for de personlige medlemmer meget lav. 

På den baggrund har vedtægtsgruppen udarbejdet et oplæg med overskriften ”Lighed og 

mere demokrati i Danmarks Sportsfiskerforbund”. 

Oplægget består af fire hovedpunkter: 

1. Regionsopdelingen af de personlige medlemmer nedlægges og erstattes af frivil-

ligt valgte landsdækkende repræsentanter 

2. De personlige medlemmer får mulighed for selv at stille forslag til behandling på 

kongressen 

3. Der indføres krav om dobbelt flertal ved vedtagelser på kongressen 

4. Stemmetildelingen på kongressen ændres 

Ad 1. Regionsopdelingen af de personlige medlemmer nedlægges 

Den nuværende opdeling i geografiske enheder efter de danske regioner rummer tre væ-

sentlige udfordringer: 



             

 

     

5 

 

• For det første er regionerne en politisk defineret geografisk struktur, som kan æn-

dres uden forbundets indflydelse. Dette problem løses ved at nedlægge regions-

opdelingen. 

• For det andet er de personlige medlemmer i høj grad “frie fugle”, som netop har 

valgt den traditionelle foreningstanke fra. Erfaringen viser, at en foreningslig-

nende struktur for denne medlemsgruppe ikke fungerer efter hensigten, og anta-

gelsen om, at flere ville finde forbundet attraktivt gennem denne form for politisk 

organisering, har vist sig ikke at holde. 

Dette løses ved, at pligten til at være organiseret på én bestemt måde erstattes af 

en ret til indflydelse efter eget valg. 

• Endelig er der rejst berettiget tvivl om legitimiteten af en regionsrepræsentants 

stemmevægt. Dette imødekommes ved, at en repræsentant alene kan repræsen-

tere medlemmer, som aktivt har bakket vedkommende op. Det foreslås derfor, at 

der kræves 15 unikke stillere blandt de personlige medlemmer. Repræsentanterne 

vælges i første kvartal efter afholdelsen af kongressen. 

Ad 2. De personlige medlemmer får mulighed for selv at stille forslag 

Et personligt medlem vil fremover ikke være en del af en fast organisationsstruktur, der 

definerer vejen til indflydelse. Samtidig er det ikke sikkert, at der findes en repræsen-

tant, som medlemmet ønsker at lade sig repræsentere af. 

Der åbnes derfor for, at et personligt medlem selv kan bære en idé frem til behandling på 

kongressen uden at gå gennem en allerede valgt repræsentant. For at et forslag kan be-

handles på kongressen, skal det bakkes op af 15 personlige medlemmer. Forslagsstiller 

får mulighed for at deltage i kongressen med taleret når forslaget behandles. 

Ad 3. Der indføres krav om dobbelt flertal 

Spørgsmålet om den rette tildeling af stemmer i et repræsentativt demokrati kan an-

skues ud fra to modsatrettede principper: 

1. Fokus på det enkelte medlem: stemmeantal baseret på det antal medlemmer, 

som en delegeret repræsenterer 

2. Fokus på gruppen som enhed: 1 delegeret = 1 stemme 

Det første princip favoriserer store grupper/foreninger, fordi et mindretal af delegerede, 

der repræsenterer et flertal af medlemmer, kan dominere et flertal af delegerede. 

Det andet princip favoriserer små grupper/foreninger, fordi et flertal af delegerede, der 

repræsenterer et mindretal af medlemmer, kan dominere et mindretal af delegerede, 

som repræsenterer et flertal. 

Størst mulig demokratisk retfærdighed sikres derfor ved at indføre krav om dobbelt fler-

tal – både i stemmevægt og blandt de fremmødte delegerede. 

Ad 4. Stemmetildelingen på kongressen ændres 

Den nuværende stemmetildeling i trappetrin á 100 medlemmer og med krav om mini-

mum 15 medlemmer bag hver delegeret rummer to demokratiske udfordringer: 

1. 100 medlemmer giver 1 stemme, mens 101 medlemmer giver 2 stemmer 
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2. 90 medlemmer i én gruppe giver 1 stemme, mens 90 medlemmer fordelt på seks 

grupper/foreninger á 15 medlemmer giver 6 stemmer 

Dette foreslås løst ved, at hver delegeret tildeles en stemmevægt svarende til det reelle 

antal medlemmer, vedkommende repræsenterer. 

Beslutning 

FB bakkede op om forslaget, som nu i hovedpunkter fremlægges på de kommende lands-

delsmøder. 

Der var dog tvivl om tidspunktet for valg af delegerede for de personlige medlemmer. 

Hvis valget sker umiddelbart efter kongressen, de valgte, vil få en hel kongresperiode til 

at følge udviklingen i forbundet. Omvendt kan interessen for at stille op være større tæt-

tere på kongressen. FB vil overveje disse muligheder nærmere. 

Herudover drøftede FB, om en grænse på 15 medlemmer er et for højt krav at stille til en 

forening, der ønsker optagelse i DSF, jf. vedtægterne. Drøftelsen førte ikke til en entydig 

konklusion, og FB vil tage endelig stilling på et senere møde. 

FB overvejer desuden deres stemmevægt ved kongressen 

5. B Valg til forbundsbestyrelsen 

FB skal drøfte mulige kandidater til den ledige plads i forbundsbestyrelsen efter Hans E. 

Nielsens beslutning om at udtræde af bestyrelsen. 

FB konstaterede i den forbindelse, at repræsentationen af medlemmer fra jyske forenin-

ger med fordel kan styrkes. 

I drøftelsen fremkom følgende bruttoliste over mulige kandidater. FB-medlemmerne son-

derer derudover mulighederne i egne netværk. 

I næste udgave af Forbundsnyt opfordres foreningerne til at overveje og indstille rele-

vante kandidater. 

5. C Forslag fra FB til kongressen  

Skal juniorer betale forbundskontingent?  

Forslaget behandles under punkt 8, *”Fastsættelse af kontingentgrundlag for de kom-

mende to år”*. 

Det blev besluttet at bruge de kommende landsdelsmøder til at lodde stemningen for, om 

juniorer fremover skal betale forbundskontingent. 

5. D øvrigt om Kongressen 

- Sofasnak/talks: Følgende kandidater blev nævnt: Sebastian Klein, Alexsander 

Holm, Jeppe Bruus, Hother Hennings, Emma Holden. Torben Kaas og direktøren 

arbejder videre med det endelige program 

- Bordopstilling til festmiddagen. Der kan vælge mellem lange og runde border. FB 

besluttede festmiddagen bliver holdt ved runde border 
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6. Landsdelsmøderne 2026 (Kl. 14.15 – 14.30)  

Baggrund: 

Mødetidspunkt og mødested er fastsat: 

• Tirsdag den 21. april – Jylland (14 tilmeldte) 

Mødet afholdes på Scandic i Aalborg, Hadsundvej 200, 9220 Aalborg Ø kl. 18.00 – 

21.30. 

• Onsdag den 22. april – Jylland (20 tilmeldte) 

Mødet afholdes i Vejle Sportsfiskerforenings klubhus på Buldalen 13, 7100 Vejle 

kl. 18.00 – 21.30. 

• Tirsdag den 28. april – Sjælland (12 tilmeldte) 

Mødet afholdes på Comwell i Roskilde, Vestre Kirkevej 12, 4000 Roskilde kl. 18.00 

– 21.30. 

• Torsdag den 30. april – Fyn (9 tilmeldte) 

Mødet afholdes i Odense Sportsfiskerklubs klubhus på Bækholmen 90, 5240 

Odense kl. 18.00 – 21.30. 

Dagsordenen ser således ud: 

Kl. 18.00 – 18.30: Let traktement 

Kl. 18.40 – 18.45: Velkomst ved formanden v/Torben Kaas 

Kl. 18.45 – 19.10: DSF lige nu v/Torben Kaas 

Kl. 19.10 – 19.30: På vej mod kongres – gennemgang af FB’s forslag til kongressen 

v/et FB-medlem (aftales på mødet den 28. marts) MJ i Jylland 

Kl. 19.30 – 20.00: Kaffepause. Kaffen drikkes i grupper, som drøfter de to foregående 

oplæg samt: Hvad rører der sig hos jer? 

Kl. 20.00 – 20.30: Fælles drøftelse af DSF lige nu, FB’s forslag til kongressen og lokale 

input 

Kl. 20.30 – 21.00: Oplæg ved det lokale Friluftsråd v/en lokal repræsentant 

Kl. 21.00 – 21.20: Orientering fra sekretariatet v/direktøren 

• Orientering om det lokale natur- og miljøarbejde 

• Kort status på vækststrategien 

• Orientering om kontingentopkrævningen 2026 

Beslutningstema: 

FB-medlemmerne skal tilkendegive hvilke møder de deltager i samt fordele rollerne un-

der mødet. 

Beslutning: 

I landsdelsmødet i Aalborg deltager: Morten Jacobsen, Torben Kaas og direktøren. Mor-

ten Jacobsen fremlægger punktet ”På vej imod kongressen”. 
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I landsdelsmødet i Vejle deltager: Peter Rasmussen, Hans E. Nielsen, Morten Jacobsen, 

Casper Hansen, Jan Karnøe, Torben Kaas og direktøren. Morten Jacobsen fremlægger 

punktet ”På vej imod kongressen”. 

I Landsdelsmødet i Roskilde deltager: Linda Bollerup, Torben Kaas og direktøren. Linda 

Bollerup fremlægger punktet ”På vej imod kongressen”. 

I landsdelsmødet i Odense deltager: Linda Bollerup, Hans E. Nielsen, Torben Kaas og di-

rektøren. Linda Bollerup fremlægger punktet ”På vej imod kongressen”. 

 

7. Orientering og drøftelse af arbejdet med vækststrategien v/Lars Rasmussen 

(Kl. 14.30 – 15.00) – Punktet blev udsat til FB-mødet den 13. maj 2026 

Baggrund: 

I sekretariatet arbejder vi målrettet med at udvikle vores vækststrategi. Fokus er klart: 

Hvordan gør vi Danmarks Sportsfiskerforbund relevant for flere lystfiskere? Det kræver, 

at vi bliver skarpere på, hvem vi vil nå – og hvad der konkret skal til, før flere oplever, at 

DSF også er for dem. 

Vi har netop afholdt en workshop i sekretariatet med særligt fokus på tre prioriterede 

målgrupper: 

Unge lystfiskere (18–30 år) 

Kvindelige lystfiskere 

Kystfiskere 

På workshoppen har vi arbejdet systematisk med at koble vores kerneopgaver til disse 

målgrupper og vurdere, hvor vi skaber størst værdi. 

Direktøren vil på mødet give en grundig orientering om resultaterne og de videre per-

spektiver. 

Beslutningsgrundlag: 

FB skal drøfte resultaterne fra workshoppen. 

 

8. Gensidig orientering (kl. 15.00 -15.15) 

• Tangeværket – status på vandindvinding 

Naturens Retshjælp har på vegne af DN, Vild med Vilje og DSF rettet henvendelse 

til Viborg Kommune med henblik på at få afklaret, hvornår kommunen forventer 

at træffe beslutning om Tangeværkets ansøgning om tilladelse til vandindvinding. 

v/LR 

• Bred politisk aftale om kystsikring v/Hans E. Nielsen 

Et bredt flertal i Folketinget har indgået en aftale om at afsætte 900 mio. kr. til at 

accelerere kystsikringen i hele landet. Midlerne skal blandt andet anvendes til 

målrettet statslig hjælp til at igangsætte kystsikringsprojekter i 14 områder, en 

udvidelse af kystpuljen samt en national udrulning af det igangværende 
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helbredstjek af de danske digers tilstand og styrke. 

FB og sekretariatet følger udviklingen tæt med særligt fokus på, at naturværdi-

erne fortsat bliver tilgodeset. 

• Arrangement om Isefjord 

Morten Jacobsen deltog som oplægsholder ved et velbesøgt arrangement ved Ise-

fjord den 20. marts, arrangeret af gruppen Red Isefjord. 

• DR-interview om sandsugning ved Karrebæksminde 

Morten Jacobsen har desuden udtalt sig til DR om sandsugning ved Karrebæks-

minde. Hovedbudskabet var, at råstofindvinding udgør endnu en presfaktor for et 

allerede hårdt belastet havmiljø. Det understreger behovet for fortsat opmærk-

somhed på konsekvenserne af råstofindvinding. 

 

9. Næste møde (kl. 15.15 – 15.30) 

Tid: onsdag den 13. maj 2026 kl. 19.30 – 21.30  

Sted: teams 

Mødeleder: Casper Hansen 

Indhold: 

- Evaluering af landsdelsmøderne 

- Orientering om arbejdet i DTU Aqua advisory board v/ Hans-Martin Olsen  

- Orientering og drøftelse af arbejdet med vækststrategien 

- Drøftelse af indhold i forbundsbestyrelsens skriftlige beretning 

- Fortsættelse af drøftelsen om kandidater til forbundsbestyrelsen 

-  

 

 

10. Eventuelt (kl. 15.30) 

Hans E. Nielsen orienterede om, at Naturpark Svanegrunden er medarrangører af frem-

visningen af filmen ”Ocean” den 8. april i Odder Bio. Filmen er lavet af David Attenbo-

rough. 

 

Lars Rasmussen, Marts 2026 


